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votazione nominale sul passaggio alla di-
scussione degli articoli: 

Presenti e votanti . . . . 398 
Maggioranza . . . . . . . 200 

Hanno risposto sì . . . 392 
Hanno risposto no . . 6 

(La Camera delibera di passare alla di-
scussione degli articoli) — (Applausi). 

Ora domando all'onorevole Caetani se, 
r ispet to al suo ordine del giorno, intenda 
di accogliere l 'invito, che mi pare molto 
ragionevole, fattogli dall 'onorevole Sonnino. 

(Conversazioni animate). 

Onorevoli colleghi, li prego di far silen-
zio. Onorevole Caetani, insiste! 

CAETANI. Insisto, perchè credo que-
sto il solo momento in cui si possa fare 
nna votazione sopra una questione di prin-
cipio. 

P R E S I D E N T E . Dunque, ella insiste per 
la votazione nominale chiesta sul suo or-
dine del giorno dagli onorevoli Caetani, Ma-
caggi, Gattorno, Turat i , Montemartini, A-
gnini, Treves, Barzilai, Bondani, Canepa, 
Sichel, Merlani, Trapanese, Mirabelli, Cam-
panozzi, Giulietti, Murri, Graziadei, Meda 
Pecoraro e Tovini. 

(Conversazioni animate — Molti deputati 
ingombrano Vemiciclo). 

Onorevoli colleghi, ripeto, facciano silen-
zio, e prendano i loro posti ! Non è possi-
bile andare avant i in queste condizioni. 

Onorevole Caetani, ella potrebbe riser-
varsi di chiedere la votazione nominale sul 
suo ordine del giorno, quando si discuterà 
l 'articolo primo. 

CAETANI. Si potrebbe votare per di-
visione... 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevole Caetani, 
dal momento che ella ha consentito nel pas-
saggio alla discussione degli articoli, senza 
condizione, non può ora chiedere un voto 
per divisione, che era razionale soltanto 
prima che la Camera, anche col di lei con-
senso, passasse puramente e semplicemente 
alla approvazione del passaggio agli arti-
coli. Ma ella potrà sempre chiedere la vota-
zione nomiaale all 'articolo primo; tan to più 
che c'è una controproposta dell'onorevole 
Mirabelli, sulla quale pure potrà sorgere 
analoga discussione. 

È tanto chiaro !... 

Perchè pretenderebbe ora di costringe» 
la Camera ad un 'a l t ra votazione nominale, 
che, come ho detto, non sarebbe, nel casa 
concreto, razionale; quando può ot tenere lo 
stesso risultato in occasione dell 'articolo 
primo, o riunendo il suo voto a quello sulla 
controproposta Mirabelli ! 

Accetta il mio consiglio! 
GIOLITTI, presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro delVinterno. Credo che i regolamenti 
siano una garanzia per tu t t i , e che sia sem-
pre male uscire dalle norme ordinarie di 
discussione. Ora, quando la Camera ha de-
liberato di passare alla discussione degli ar-
ticoli, non si può aprire alcuna discussione 
se non a proposito degli articoli. 

SONNINO S I D N E Y . Per fe t t amente 1 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Se ammet t i amo il prin-
cipio che t ra la deliberazione di passare 
agli articoli e la discussione degli articoli 
ci sia ancora qualche possibilità di altre 
discussioni, noi r iapr i remo sempre la discus-
sione generale. 

SONNINO S I D N E Y . È giusto. Chiedo 
di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
SONNINO S I D N E Y . Io non ho qui il 

regolamento per verificarlo, e non voglio 
far perder tempo alla Camera; ma mi 
pare che esso non vieti che si possa pre-
sentare un ordine del giorno anche a pro-
posito dell'articolo primo. 

P R E S I D E N T E . È quello che ho detto io! 
Una voce. Tut t i diciamo la stessa cosa. 
SONNINO S I D N E Y . Mi pare che il pre-

sidente del Consiglio abbia pienamente ra-
gione. Se non avessimo deliberato di pas-
sare alla discussione degli articoli, si po-
trebbe t r a t t a r e ancora qualche argomento 
speciale; ma essendo passat i alla discus-
sione degli articoli, no. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. L 'ar t icolo 87 del regola-
mento dice così: 

« Durante la discussione generale, o pri-
ma che si apra, possono esser presentati da 
ciascun deputa to ordini del giorno ». (Com-
menti). 

Ora, quando la discussione generale è 
finita, si comincia la discussione degli arti-
coli; e l 'onorevole Caetani può quindi ri-
produrre il suo ordine del giorno all'arti-
colo primo. È una questione di puraforma^ 
ma bisogna pure osservare il regolamento. 


